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federazioni nazionali lavoratori commercio turismo e servizi


Roma, 27 novembre 2003

Prot. 1157

Oggetto: Rinnovo CCNL Terziario

Dichiarazione sciopero 20/12/2003










Alle UILTuCS regionali










Alle UILTuCS Territoriali










Loro sedi


Facciamo seguito alla ns. del 21 nov., per informarvi che anche  l’incontro effettuato con Confcommercio il 26 nov.  per il rinnovo del CCNL Terziario, Distribuzione  si è rivelato assai deludente.  Le distanze tra le nostre richieste e le loro risposte sono notevoli e nell’ultimo incontro, a parte alcune timide aperture -senza proposte di merito- non si sono evidenziate sostanziali novità.

Nell’incontro del 26, si sono affrontati anche altri argomenti: Previdenza integrativa, enti bilaterali, salario, lavoro domenicale e festivo, secondo livello di contrattazione, ferie lavoratori stranieri.Hanno nuovamente parlato di apprendistato, richiamato il part-time senza introdurre sostanziali novità. 

Hanno ribadito il fatto che, se noi rispondiamo positivamente alle loro richieste di applicazione della nuova legge sul mercato del lavoro, ciò potrà creare le condizioni  di scambio affinché possano – forse – rispondere positivamente ad alcune nostre richieste. La logica quindi è quella di scambiare flessibilità, introducendo anche nuove tipologie di  lavoro (somministrazione a tempo indeterminato, lavoro a chiamata), per ridurre i costi. Intendono quindi applicare la nuova legge sul mercato del lavoro, ma anche quella  sull’orario di lavoro che loro legano strettamente al lavoro domenicale e festivo e pensano che l’introduzione del sostegno al reddito nelle funzioni da attribuire agli enti bilaterali si possa attuare, ma  solo nella logica prevista dal disegno di legge 848 bis.


Le segreterie nazionali di Filcams, Fisascat e Uiltucs, riunitesi al termine dell’incontro con Confcommercio, considerando negativamente lo stato del negoziato confermano  lo stato di agitazione e la proclamazione del pacchetto di ore di sciopero, che saranno così articolate:

· Sciopero dell’intera giornata per sabato 20 dicembre per le imprese che lavorano su sei giorni e venerdì 19 per quelle che operano su 5 giorni. E’ data facoltà alle segreterie regionali di Filcams, Fisascat e uiltucs, di unificare lo sciopero nella giornata di venerdì 19, qualora  intendano  effettuare iniziative esterne, quali presidi alle sedi delle Ascom, ecc. 

· Si conferma la riunione della delegazione plenaria per lunedì 1° dicembre con inizio alle ore 11,30 presso la sede di Fisascat-Cisl Via Livenza 7, al fine di effettuare un valutazione più compiuta del negoziato e valutare le iniziative di lotta,

· S’invitano le strutture ad effettuare attivi regionali/territoriali delle RSA/RSU,

· S’invitano le strutture  programmare assemblee unitarie in tutti i luoghi di lavoro al fine di informare le lavoratrici e i lavoratori sullo stato del negoziato e le conseguenti iniziative di lotta.

Alleghiamo alla presente, una nota  che precisa punto per punto le loro risposte/richieste alla nostra piattaforma  e che potrà essere uno strumento utile per le assemblee. 

Cari saluti.

p. FILCAMS-CGIL


     p.FISASCAT-CISL


p. UILTuCS-UIL

Marinella  Meschieri

       Pietro Giordano


           Gianni Rodilosso

COMUNICATO

Rinnovo CCNL Terziario, Distribuzione e  Servizi: E’ SCIOPERO 

Le Segreteria Nazionali di Filcams, Fisascat, Uiltucs, riunitesi al termine dell’incontro con Confcommercio, effettuato il 26 novembre,  considerando negativamente  lo stato del negoziato confermano la proclamazione delle 16 ore di sciopero.

Nonostante vari incontri e qualche “timida” disponibilità, Confcommercio si è limitata a rimarcare il fatto che occorre principalmente discutere dei temi legati al mercato del lavoro e che se le OO.SS. rispondono positivamente alle loro richieste d’applicazione del decreto n. 276/03 ciò potrà creare, forse,  le condizioni di scambio affinché possano rispondere positivamente ad alcune delle nostre richieste.  La loro logica quindi è quella di scambiare flessibilità, introducendo anche nuove tipologie di  lavoro (somministrazione a tempo indeterminato per il caricamento dei banchi, logistica ecc., lavoro a chiamata), per ridurre i costi. Intendono quindi applicare la nuova legge sul mercato del lavoro, ma anche quella  sull’orario di lavoro che loro legano strettamente al lavoro domenicale e festivo e pensano che l’introduzione del sostegno al reddito nelle funzioni da attribuire agli enti bilaterali,  si possa attuare, ma  solo nella logica prevista dal disegno di legge 848 bis.

Le segreterie nazionali di filcams, fisascat e uiltucs,  nel ribadire i contenuti previsti dalla piattaforma rivendicativa,   precisano che non si tratta di effettuare un accordo interconfederale sul mercato del lavoro, ma di rinnovare un CCNL scaduto da 11 mesi, nella consapevolezza che alcune materie previste dal Dlgs. N 276, andranno valutate nel contesto delle richieste presentate in piattaforma e  rimarcano la necessità che le parti sociali esercitino “quel ruolo” che da sempre ha contraddistinto i rinnovi contrattuali, riconoscendo il primato della contrattazione.

Per queste motivazioni le segreteria nazionali hanno indetto un’intera giornata di sciopero per sabato 20 dicembre per le imprese che operano su sei giorni e venerdi 19 dicembre per quelle che operano su cinque giorni, lasciando la facoltà alle segreterie regionali di accorpare eventualmente lo sciopero nella giornata del 19 qualora intendessero effettuare iniziative esterne quali presidi alle ASCOM, ecc.  

Il primo dicembre si riunirà la delegazione trattante plenaria per effettuare un’ulteriore valutazione dello stato del negoziato e  delle iniziative di lotta.

Le segreterie nazionali di Filcams, Fisascat e Uiltucs, chiedono ai cittadini d’essere solidali con i lavoratori del Commercio, che sono 1.600.000,  non effettuando acquisti nei giorni sopra indicati.

Roma 27 novembre 2003

per contattare i segretari nazionali: 

Filcams-Cgil, Marinella Meschieri 3483317173

Fisascat-Cisl, Pietro Giordano 3357613208 

Uiltucs-Uil, Gianni Rodilosso 3357154193
FEDERAZIONE ITALIANA LAVORATORI                                                               FEDERAZIONE LAVORATORI                                                           UNIONE ITALIANA LAVORATORI

COMMERCIO TURISMO SERVIZI                                                                       COMMERCIO TURISMO SERVIZI                                                       TURISMO COMMERCIO E SERVIZI
00153 Roma – Via Leopoldo Serra, 3                                                              00198 Roma – Via Livenza, 7                                                        00198 Roma – Via Nizza, 154

Tel.06.5885102  Fax 06.5885323                                                             Tel. 06.8541042 – Fax 06.8558057                                      Tel.06.84242268 – Fax 06.84242292
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