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OGGETTO:  I  Congresso Nazionale Copagri

Si è svolto a Roma presso l’Hotel  Summit il primo congresso nazionale della Copagri, L’organizzazione laico - cattolica vicina alla CISL e alla UIL e promossa da UGC, UIMEC, UCI, AIC, ACLI ha eletto alla Presidenza Nazionale Giovanni Battista Aiuto già Presidente Nazionale della UIMEC.

Al Congresso è intervenuto anche il Ministro delle politiche agricole Gianni Alemanno che ha dichiarato: “crediamo nel pluralismo delle rappresentanze degli imprenditori agricoli e nella convergenza su obiettivi comuni. È per questo che è opportuna la presenza della Copagri in tutti i tavoli decisionali” ha detto il Ministro, aggiungendo che “tutto deve avere come fondamento il pluralismo con un confronto continuo su tutti i temi e con tutte le associazioni che siano portatrici delle effettive esigenze della categoria.

La concertazione deve essere appannaggio di tutti i produttori agricoli”.

Tra gli ospiti che hanno portato il saluto delle proprie organizzazioni c’erano il Presidente della Cia Massimo Pacetti e il Presidente della Confagricoltura Augusto Bocchini.

Ambedue hanno espresso stima e fiducia non formali per l’Organizzazione .

Pacetti ha affermato che occorre una riflessione unitaria tra tutti su quale agricoltura vogliamo e quale rappresentanza vogliamo darle.

Il neo presidente Aiuto ha ribadito l’importanza del pluralismo organizzativo, spiegando che esso deve assicurare la partecipazione di tutti coloro che operano in campo agricolo alla vita collettiva del mondo rurale al suo interno e nei rapporti con la società .

Il Vice presidente Fiorillo ha spiegato come la Copagri deve raccogliere gli interessi dei produttori agricoli e trasformarli in proposte politiche nel rispetto degli interessi del paese.

