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UNIONE ITALIANA DEL LAVORO

CSP UIL RAVENNA


Comunicato


Desidero esprimere a nome della UIL e mio personale un ringraziamento e riconoscimento per l’attività svolta dal Presidente dell’Autorità Portuale, Dott. Remo Di Carlo, e per gli importanti risultati conseguiti.


Senza dubbio in questi anni il porto di Ravenna ha raggiunto importanti risultati anche se rimangono cose importanti da realizzare.


Mi riferisco a tutta la questione del traffico containers che va incrementato. 

Valutare se il terminal containers è tuttora collocato nel posto più strategico. Esiste tuttora il problema della logistica nel suo complesso. Va data una soluzione definitiva e soprattutto dignitosa al traffico passeggeri e all’attracco delle navi da crociera. Un costante traffico e arrivo di navi da crociera può innegabilmente produrre effetti benefici per il turismo e quindi per la collettività.


Una opportunità che non va dispersa e che va gestita in modo più approfondito e puntuale evitando come successo fino ad oggi che le navi da crociera debbano attaccare un mezzo a cataste di carbone. Va pertanto realizzata una adeguata infrastruttura atta a soddisfare le esigenze di passeggeri e a dare da subito l’immagine di una città accogliente. Per quanto riguarda poi i turisti che vengono a visitare Ravenna sarebbe altresì necessario che possano trovare anche di Domenica bar e ristoranti aperti.


Oggi trovare in città e in centro di Domenica un bar o un ristorante aperto è una impresa ardua se non impossibile.


Anche da queste cose si capisce se veramente Ravenna vuole diventare una città veramente aperta al turismo e ad entrare a fare parte del circuito con Ferrara e Mantova.


Desidero altresì fare gli auguri di buon lavoro al Dott. Giuseppe Parrello, nuovo Presidente della Autorità Portuale. Auguri di buon lavoro, pur mantenendo le preoccupazioni precedentemente espresse.


Preoccupazioni non determinate assolutamente dalla sua professionalità. Del resto non conoscendoLo personalmente non ho nulla da obiettare a quanto affermato da coloro che ne hanno sostenuto la candidatura.


Mi auguro che una volta preso atto di tutto quello che c’è da fare, di che cosa realmente rappresenti e possa rappresentare il porto per la città e non solo per la città, possa dedicarsi a questo incarico a tempo pieno. Del resto il porto anche a fronte dell’allargamento della U.E. ai passi dell’Est Europeo può e deve rappresentare un riferimento importante per il traffico marittimo.

Ravenna deve e dovrà sempre di più essere attore importante nell’ambito del Corridoio Adriatico e delle autostrade del mare; questo accanto alla realizzazione della nuova E55.


Sono occasioni ed opportunità che non possiamo assolutamente perdere e che abbisognano grande impegno e dedizione.

FRANCESCO PROLI

Segretario Provinciale UIL 

Ravenna, 26 novembre 2003 
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