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Prot.1176/03.em.




Roma 10 dicembre 2003 

Alle FULC Regionali e Territoriali 








L O R O    S E D I 

Oggetto: Accordo Biennio Economico 2004 – 2005


    CCNL ENERGIA / PETROLIO 

In allegato vi trasmettiamo copia dell’Accordo del Biennio economico 2004/2005 del CCNL Energia – Petrolio.

Vi inviamo altresì il comunicato della segreteria Nazionale FULC che può servire come traccia per le Assemblee da tenere in tutti i posti di lavoro.

Cordiali saluti.








La Segreteria Nazionale FULC 








    Arseni – Gigli – Pinoschi 

COMUNICATO
Nella serata del 9.12 u.s. si è conclusa positivamente, con l’approvazione unanime del Comitato di Negoziazione, la trattativa per il biennio economico 2004 – 2005 del Contratto Energia/Petrolio.

La Segreteria Nazionale della FULC esprime una convinta e giustificata soddisfazione per la chiusura dell’accordo che si realizza in tempi anticipati rispetto alla naturale scadenza del 31.12.2003, confermando in tal modo la dinamica contrattuale prevista dal protocollo del 23 luglio e rafforzando il ruolo del contratto nazionale quale strumento di difesa e mantenimento del potere d’acquisto dei salari.

La Segreteria Nazionale della FULC inoltre sottolinea come la rapida e positiva conclusione della trattativa sia stata resa possibile anche in virtù delle proficue ed avanzate relazioni sindacali che da sempre contraddistinguono i rapporti fra FULC ed ASIEP.

Nel merito l’accordo di rinnovo biennale: 

· prevede un consolidamento dell’area contrattuale attraverso un impegno fra le Parti “... a non procedere  ad ulteriori processi di scorporo del contratto Energia – Petrolio”;

· programma una serie di incontri fra FULC ed ASIEP per una comune interpretazione sulle parti del CCNL che necessitano chiarimenti;

· rinvia ad un nuovo futuro  accordo sindacale la regolamentazione del mercato del lavoro, ribadendo l’impegno all’applicazione di quanto previsto in materia dall’attuale normativa contrattuale.

Il risultato economico si attesta su un aumento di € 109,00 alla Categoria 4.3. suddiviso in tre tranches con decorrenza 1.1.2004, 1.1.2005, 1.7.2005.

La 1° tranche recupera interamente il differenziale di inflazione 2002 – 2003 e anticipa l’inflazione prevista per il 2004.

Il      risultato  economico  complessivo  nel biennio ammonta,  sempre  per  la categoria   4.3,    ad € 2.009,00.

La Segreteria Nazionale e il Comitato di negoziazione impegnano le strutture sindacali FULC  ad una capillare  diffusione dell’accordo attraverso assemblee da realizzare in tutti i posti di lavoro.

Il Comitato di Negoziazione



La Segreteria Nazionale FULC 
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