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COMUNICATO UNITARIO

Eridania - Sadam
Presso la sede di Unionzucchero si è tenuto l’incontro tra le Segreterie Nazionali di Fai Cisl, Flai Cgil, Uila Uil, unitamente alle R.S.U di Jesi, Fermo e S. Quirico, Castiglion Fiorentino e le strutture territoriali, con il Gruppo Eridania – Sadam.

All’ordine del giorno: la situazione degli organici di San Quirico e Jesi, il progetto di riconversione di Fermo e l’allargamento dei numeri (20) della procedura di mobilità.

L’incontro ha fatto emergere con chiarezza l’indisponibilità dei dipendenti delle fabbriche chiuse del Gruppo a valutare l’opportunità della trasferta a San Quirico, pertanto preso atto della situazione si è convenuto di dare avvio ad un percorso locale per trovare le soluzioni più idonee, ivi compresa quella del ritorno della figura degli “allievi” da stabilizzare.  Per Jesi la situazione non è molto diversa.  Ad oggi le disponibilità alla trasferta, manifestate dai lavoratori di Fermo, sono quelle per l’impianto di cromatografia e a poche altre attività.  L’azienda ha presentato un quadro che offre la possibilità della trasferta a circa 50 unità.  Per quanto riguarda Jesi c’è l’esigenza a breve di individuare soluzioni in grado di garantire l’organico necessario ai fabbisogni dello stabilimento.  Il confronto si è poi incentrato su Fermo e sul futuro legato alla riconversione e le tutele occupazionali.

Abbiamo confermato che l’opzione zero deve essere l’unico obiettivo condiviso dalle parti e le scelte dovranno essere conseguenti.

Pertanto dovranno essere attivati i progetti presenti nel protocollo del tavolo interministeriale dello scorso Gennaio, compresa l’Engenering e la conferma del confezionamento che non può avere una durata a termine.

E’ necessario che l’azienda presenti al più presto soluzioni in grado di garantire la piena occupazione ed il primo appuntamento è rappresentato dall’incontro che si terrà il prossimo 14 Giugno alle ore 11,00 presso il Mipaaf, alla presenza delle istituzioni locali, dell’Azienda e delle organizzazioni sindacali.

Sino al 31 dicembre 2007 per quanto riguarda il regime delle trasferte e degli ammortizzatori sociali valgono gli accordi vigenti e dalla prossima settimana l’Azienda è impegnata ad un confronto costante con la R.S.U per il miglior utilizzo degli organici e degli ammortizzatori.

Abbiamo infine sottoscritto l’accordo per la procedura di mobilità per ulteriori 20 unità alle medesime condizioni degli accordi precedenti.

Il prossimo 5 Giugno si terrà l’assemblea dei lavoratori di Fermo, con la partecipazione delle Segreterie Nazionali Fai Flai e Uila.
Roma, 24 Maggio 2007
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